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Predstavenie cieľov, zámerov, etáp,  realizátoriek  projektu UPDATE, so zdôraznením preferencie  „odhalenia“ komplexu motivácií a bariér  dievčat/žien v IT a inžinieringu.
Na úvod Vás poprosím o základné  informácie: čo študujete a ako či prečo  ste dospeli práve ku takémuto výberu študijnej kombinácie ?
Študujem v 1.ročníku na Fakulte matematiky, fyziky a informatiky, teda na „Matfyze“, odbor manažérska matematika. Ide vlastne o kombináciu matematiky, manažérskych predmetov,  ekonomických a finančných predmetov. Ide o globálny odbor, ktorý zasahuje do viacerých oblastí vrátane informatiky a výučby jazykov. Myslím si, že moje uplatnenie   bude lepšie, ako keby som išla študovať napríklad  matematiku, alebo informatiku. A ako som sa k tomu dostala ? Nikdy ma nebavili predmety ako dejepis, náuka o spoločnosti... nikdy som k tomu neinklinovala... Od začiatku som bola „nastavená“ na ekonomický smer. Najskôr som chcela študovať na Ekonomickej univerzite alebo Fakulte manažmentu. Prihlášku som si dala aj na Matfyz. Na Matfyze učia logicky myslieť, rozmýšľať!  A práve to je ten dôvod, prečo som sa rozhodla pre Matfyz- chcem získať čo najlepší základ v logickom myslení, spájaní vecí...
Ako ste nadobudli  uvádzanú dobrú mienku o úrovni  a možnostiach Matfyzu: z rodinného prostredia, alebo cez informácie, ktoré ste získali sama ? Ako ste sa „dopracovali“ ku presvedčeniu, že práve Matfyz je škola, ktorá Vás naučí to, čo spomínate ?
O Matfyze som sa najviac dozvedela od známych, ktorí ju vyštudovali. Tí ostatní, ktorých bolo v mojom okolí ďaleko viac, reagovali na túto školu síce s veľkým rešpektom, ale vzhľadom k náročnosti štúdia sa ma snažili preorientovať radšej na niečo iné. Rozhodnúť som sa musela sama a nebolo to ľahké rozhodnutie. Štúdium na Matfyze je náročné, výhodou je systematický prístup k učeniu, ale v prvom rade je potrebné všetko pochopiť  a správne tomu rozumieť. Ak to môžem posúdiť za semester, ktorý mám za sebou, zdá sa mi, že  celé štúdium je hlavne o logike. 
Takže absolvovaný prvý semester Vaše očakávania nesklamal ?!
Nie. Vedela som, že to bude ťažké,  vedela som, že zo všetkých variant štúdia, ktoré pre mňa pripadali do úvahy toto bude najťažšie ! Vedela som, že keď to zvládnem budem lepšie pripravená na život, na prácu, na všetko, čo ma bude čakať. Vybrala som si tú ťažšiu cestu s tým, že „snáď to zvládnem“ ! 
Naozaj je to tak ťažké ?!  Dá sa povedať, že ste „rovnými nohami skočili do ťažkého“ ?

V istom ohľade áno. Absolvovala som osemročné gymnázium a nepamätám si, že by nás učili myslieť. Proste naučiť sa a vedieť !

Bolo to gymnázium so špecializovaným zameraním?

Áno-   bolo tam rozšírené vyučovanie jazykov i ekonomických predmetov. Už tam som začala s ekonómiou, marketingom, manažmentom. Mala som tak  isté základy, mohla som si vytvoriť obraz.  Matematiku som zo začiatku mala rada (v čase, keď som bola v prvom ročníku,  teda akoby piatačka na základnej škole), potom som sa však venovala hlavne štúdiu jazykov. Matematiku som zvládala, ale nepripisovala som jej veľký význam. Až v poslednom ročníku som nad ňou začala uvažovať a napokon som sa rozhodla, že v nej budem pokračovať.
Už ste spomínali iné uvažované varianty vysokoškolského štúdia, manažérske a podobne. Pripadali  pre Vás do úvahy aj odbory z úplne odlišných oblastí ?

Nie, všetko sa týkalo ekonomickej sféry,  práve Matfyz je  však „obohatený“ o matematiku, tým je náročnejší.

Naznačili ste, že  absolvované  gymnázium Vás priamo nenasmerovalo na vybraný typ štúdia. Napriek tomu-dá sa hovoriť o výraznom vplyve konkrétneho pedagóga/pedagogičky, ktorí  Vás  napríklad motivovali smerom  ku výberu “najťažšieho“ ?

To nie, to som skôr pochytila z rodiny. Keď  hovoríme o matematike- nemala som s ňou problémy, ale tiež to  nebola taká matematika, že niečo musíte vymyslieť...skôr prebrať látku, naučiť sa, prepočítať príklady, ďalšia látka, ďalšie príklady. Dá sa to vysvetliť tým, že sme boli gymnázium orientované hlavne na jazyky. Spolužiaci, ktorí absolvovali špecializované  matematické gymnáziá, sú na tom oveľa lepšie, majú viac prepočítaných príkladov, iné myslenie, sú „zžitejší“ ! Ja som, dá sa povedať na začiatku.  Tu je to už o súvislostiach a ich použití. 
Rodinné zázemie:  možno povedať že Vás doma špecificky viedli, alebo ste mali na mysli prístup k práci, ku povinnostiam...
Od začiatku prístup k práci ! Ja som strašne zodpovedný človek (ak to môžem o sebe povedať) , všetko beriem veľmi vážne, aj čo sa týka štúdia : ku každému predmetu som pristupovala tak, že to musím zvládnuť, posledné štyri roky na gymnáziu som už nemala žiadne veľké problémy. Jednoducho som sa naučila systému ako sa učiť, všetko mi do seba zapadalo, pokračovala som v istom  režime. Teraz je to zasa o niečom úplne inom.
Je zrejmé, že vo Vašom prípade  nie je problémom deficit talentu, ani základnej pripravenosti -vrátim sa preto ku rodinnému zázemiu. Viaceré respondentky nám  zdôraznili nesmierny  význam rodičov  napríklad pri rozvíjaní predstavivosti, logického myslenia v rannom detstve, pokiaľ ide o výber podnetných hračiek, hier. Máte pocit, že aj vo Vašom prípade to mohlo zohrať určitú úlohu ?  Boli ste rodičmi, prípadne niektorým z rodičov (intuitívne, či vedome) vedená ku kreatívnym hrám, činnostiam ?
Až tak ďaleko si nepamätám, ale pokiaľ rodičia spomínajú, tak sa snažili nám  (spolu so sestrou) rozvíjať myslenie- nepozerali sme len televízor, čítali sme knihy, o všetkom sme sa rozprávali. Dnes v „debatách“ pokračujeme a sú pre mňa veľkým prínosom. Rodičia sa stále snažia naviesť nás správnym smerom.
V prvých ročníkoch základnej školy ani v prvých ročníkoch osemročného gymnázia Vám nerobil problémy žiadny z predmetov ?  Mali ste „naštartované“ tak myslenie, ako aj prístup k práci, ku povinnostiam,  sebadisciplíne... ?
Na základnej škole som nemala problémy, po prechode na osemročné gymnázium som mala  problém s jazykmi, s angličtinou a nemčinou. Bolo to pre mňa čosi úplne nové a škola bola  špecializovaná na rozšírenú výuku jazykov, to mi vtedy robilo problémy. Časom, asi tak o  dva, tri roky som sa do toho dostala a už to nebol taký problém. Na vysvedčeniach som mala samé jednotky. Takže spočiatku to bolo ťažké, ale postupne-cvikom, zistením ako to vlastne funguje,  sa to stávalo jednoduchším.

Zúčastňovali ste sa aj príslušných olympiád, alebo dákych iných súťaží a podobne, nad rámec bežných študijných povinností ?
Ešte na základnej škole som sa zúčastnila na olympiáde z matematiky, ale na gymnáziu nie. Tam už to bolo náročné, veľa predmetov, bolo sa treba veľa učiť , mimoškolské aktivity som odsunula nabok, prišla som domov a učila som sa na ďalší deň.

V súčasnosti máte čas popri štúdiu na iné mimoškolské aktivity- aj keď  je asi príliš skoro pýtať sa na to po prvom semestri  ?
No, ten prvý semester som vôbec nemala čas ! Bol to šok, vlastne som musela zistiť o čom to je, o čo ide... Ono sa hovorí, že niektoré vysoké školy sú také, že cez semester človek nič nerobí, mesiac skúškové obdobie a hotovo. Ale Matfyz taký nie je-od začiatku som musela počítať príklady. Alebo také programovanie, informatika-každý týždeň rozcvičky, opakovanie...postupné nabaľovanie informácií.
A pociťujete túžbu zaoberať sa aj niečím iným ?!  Prípadne nemáte pocit, že ste o niečo „ukrátená“, ak sa nemôžete venovať   aj zábave, alebo čomukoľvek inému  z dôvodov „večného“ nedostatku času ?
 Nie je čas na to ani myslieť (smiech). Škola je stále na prvom mieste-opakujem, vždy som bola vedená k istému prístupu ku povinnostiam: povinnosti sú prvoradé. Ten prvý semester bol pomaly ako na strednej škole- každodenná príprava ! Už som si povedala, že musím začať športovať, že to musím kompenzovať, že nemôžem pracovať len hlavou, lebo to nebude dobré...

Vytvorili ste si už istú predstavu ako to bude s Vašim štúdiom vyzerať o rok, o dva ? Konfrontovali ste to s niekým z vyšších ročníkov ?
Zatiaľ nemám žiadne také kontakty, neviem...nechám sa prekvapiť (smiech).
Predsa len: ste zorientovaná, magisterské štúdium trvá päť rokov, aká je Vaša momentálna ambícia, pokiaľ ide o uplatnenie po jeho skončení ? 
No tak to neviem, to som nevedela ani  keď som išla na vysokú školu, že čo by som mohla robiť po....Uvidím ako sa to bude vyvíjať. Možno to vyplynie z nejakých skúseností, náznakov.

Takže nechávate tomu voľný priebeh...

Snažím sa teraz neriešiť, čo budem robiť potom. Je to veľmi ťažké povedať a je mnoho ľudí, ktorí skončili vysokú školu a robia niečo iné.
Keď sa vrátime ku zastúpeniu dievčat/žien na  takzvaných „typicky mužských“ odboroch; skúste sa zamyslieť  či, resp. kde vidíte bariéry preto, aby si  dievčatá vo väčšej miere vyberali vysokoškolské štúdium spomínaných  disciplín – IT, inžiniering ? 
Prečo je tam , podľa Vášho názoru dievčat  menej než chlapcov, resp. menej akoby ich mohlo alebo  malo byť ?

Tažko povedať-môže to byť aj rodinným zázemím, i predchádzajúcim vzdelávaním-na strednej, základnej škole. Prístupom pedagógov. Väčšina mladých ľudí nadobudne odpor ku predmetom ako matematika, fyzika, informatika....

Mali ste takú skúsenosť so spolužiakmi, alebo so spolužiačkami ? 
Áno,  registrovala som to. Ja som nebola taký typ-učila som sa všetko. Ale niektorí boli takí, toto ma nebaví, o toto nemám záujem...Pri exaktných vedách treba vedieť fakty i súvislosti, treba počítať príklady...

Myslíte, že existuje dáky systémový návod, ako  tento „odpor“, nechuť študentov/študentiek prelomiť, ako ich motivovať pre predmety ako je matematika, fyzika, špeciálne so zacielením na zvýšenie zastúpenia dievčat ?

Asi im povedať, že to nie je také strašné, ako to vyzerá...Od začiatku ich viesť, rozvíjať aj týmto smerom.  Veľa závisí od konkrétnych učiteľov, mali by motivovať každého študenta, študentku  pre predmet, aby naňho nezanevrel, aby získal  dosť vedomostí pre ďalšie štúdium.
Vy osobne ste sa nestretli s demotivujúcim  pôsobením  pedagóga, pedagogičky pokiaľ ide o výber štúdia, prípadne nevhodné poznámky, či prístup voči študentkám a podobne ?
Nie, mne sa skôr ťažko učili predmety ako dejepis, nevedela som si zapamätať roky a súvislosti medzi tým, čo sa kedy stalo, takže to bol prvý znak prečo neštudovať právo a podobne.
Ako to vyzerá vo Vašom ročníku s pomerom chlapci /dievčatá  ?
Na manažérskej matematike je nás v prvom ročníku  tridsaťpäť, z toho dvadsať dievčat. 

Takže prevaha dievčat ?!
Áno, takže mne sa ani nezdá, žeby sa dalo hovoriť o nejakom nedostatku dievčat...u nás je dievčat viac. Neviem ako je to v ostatných odboroch, to neviem posúdiť.

Nie je to tým, že ide o aplikovaný a preto aj atraktívny odbor, s možnou ambíciou  pracovať v bankovom, finančnom sektore ?   Naviac aj samotné motivácie pre štúdium 

môžu byť rozmanité a individuálne diferencované...

Určite, sme  z rôznych škôl, až teraz som napríklad zistila ako to chodí na iných stredných školách. Aj medzi rovesníčkami  na tom istom odbore vidím, že základ má každá iný...
Ani medzi vyučujúcimi na VŠ  zatiaľ nič nenasvedčuje   prístupu ku dievčatám ako ku „bielym vranám“ ? 
No dúfam, že nie ! Zatiaľ som nič také nezistila. Podľa mňa by sa takto nemalo rozlišovať, pokiaľ sa už ktosi na tú školu dostane.

Nepripúšťate teda  možnosť, žeby Vám  v budúcnosti v profesii mohla byť Vaša „ženskosť“ nevýhodou či obmedzením ?

Nerozmýšľala som nad tým, ale dúfam, že nie. Veď žijeme v 21. storočí, takéto bariéry by mali byť už neaktuálne.

Odhadujem, že ak takto uvažujete, zrejme ste ani neboli vychovávaná v tradičnej schéme rozdelenia  na mužské a ženské úlohy a možnosti... Usudzujem, že ste boli vedená k tomu, že čo chcete dosiahnuť, to aj vlastnou prácou, úsilím dosiahnete.
Áno. Vidím to na svojich rodičoch. Tvrdou prácou sa dostali tam, kde sú. Svojou pracovitosťou, zodpovednosťou, prístupom k práci sa dopracovali k tomu, čo majú.

 Zdá sa, že bez ohľadu na  to čo študujete považujete v akomkoľvek ľudskom počínaní tvrdú prácu, disciplínu, zodpovednosť  za to, čo je najdôležitejšie, je to tak?
V mojom prípade áno. Matematikou som prechádzala tak, že som si to vydrela, musela som sa k tomu dopočítať... Niektorí sú takí, že majú viac nadania, už v tomto štádiu vyzretejšie myslenie, čiže oni nemajú problém...nepotrebujú až takú zodpovednosť, či prehnaný prístup.  Závisí to od individuality každého človeka.

O štúdiu, študijnom pobyte v zahraničí, resp.  budúcej kariére v cudzine ste neuvažovali ?

Bola som už v Londýne, bolo to skôr o tom byť v tom prostredí, naučiť sa rozprávať. Dobré by bolo v zahraničí naberať vedomosti už vo svojom  odbore, možno neskôr počas vysokej školy.
Vo Vašom prípade je všetko pred Vami, pokiaľ ide o pracovný i súkromný život.... Ale uvažovali ste aj o tom, ako zvolená  profesia ovplyvní, či  môže komplexne ovplyvniť aj Váš súkromný život ?
Občas som sa prichytila pri tom, že som rozmýšľala ako to bude. Tým pádom, že nemám ešte predstavu čo budem robiť, ťažko povedať...myslím, že všetko sa dá zvládnuť, ak človek chce. To by muselo byť naozaj niečo zásadné, keby nie...alebo človek problémový, keby sa to nedalo.
Ďakujem za rozhovor a prajem všetko dobré a veľa úspechov !
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