Zhrnutie

Bariéry, prekážky
· Príchod na univerzitu

Čo sa týka spôsobu príchodu na univerzitu, medzi skúmanými študentmi a študentkami sa - okrem menšieho rozdielu v prerušení vzdelávania po ukončení strednej školy a vstupom na vysokú školu - žiadne rozdiely neprejavili. V pravidlách prijímania na vysokú školu sa pravdepodobne prekážka vyššej účasti žien na technických smeroch štúdia neskrýva.
· Výber vysokej školy

Pri štúdiu technických či prírodovedných predmetov sa predpokladá, že jednou z prekážok, prečo na tento typ štúdia prichádza málo žien, by mohol byť aj nedostatok podpory v najbližšom okolí. Tento predpoklad by mohol byť na Slovensku pravdivý, nakoľko až takmer 40 % skúmaných študentiek druhého a piateho ročníka FEI STU a FMFI UK uviedlo, že ich niekto z blízkeho okolia od tohto štúdia odhováral. Spomedzi chlapcov odhováranie od štúdia deklarovalo necelých 17 %. Navyše, v prípade dievčat sa používali iné typy argumentov proti zvolenému štúdiu než u chlapcov. Okrem vysokej náročnosti štúdia a problémov s uplatnením, ktoré boli spoločné s chlapcami, to bola predovšetkým argumentácia tým, že daný odbor štúdia je iba mužov. S týmto typom argumentov sa stretla až desatina skúmaných študentiek. Dievčatá sa pokúšali odradiť od zvoleného študijného zamerania takými argumentami ako: „ženy sa tam chodia iba vydávať“, neobľúbenosť vybraného predmetu alebo absencia maturity z toho predmetu, slabé kariérne možnosti, výnimočnosť v rámci rodiny (nikto nemá vzdelanie podobného druhu), atď. Dievčatá zažívajú vo vzťahu k technickým smerom štúdia nie len nižšiu podporu zo strany blízkych osôb, ale stretávajú sa niekoľkokrát častejšie ako chlapci s odrádzaním od štúdia. Medzi argumentmi proti štúdiu dievčat na technike či informatike dominujú také, ktoré sú založené na tradičných stereotypoch: že technické smery štúdia sú len pre mužov a že príchod dievčat do takéhoto prostredia je motivovaný túžbou po mužskom kolektíve, kde sa zvyšuje šanca na vydaj. 

Práve tu môže byť skrytá jedna z dôležitých bariér, ktorá pôsobí proti širšiemu vstupu žien do sledovaných „tradične mužských“ odborov štúdia. Mnohé z dievčat môže v čase rozhodovania sa o štúdiu tento tlak vysielaný z blízkeho okolia zlomiť a napriek predpokladom a záujmu o tzv. „tvrdý odbor“ môžu na tento typ štúdia rezignovať. Strácajú tým nie len „rezignované dievčatá“ samotné (obmedzenie sebarealizácie), ale aj daný študijný odbor a univerzita (nemusia mať najlepších študentov a študentky) a v konečnom dôsledku aj celá spoločnosť (nevyužitý potenciál). 
Možno práve sem niekde by mali smerovať aktivity „za vyššie zastúpenie žien v technike“: šíriť osvetové aktivity zamerané proti odhováraniu dievčat od technického štúdia, podporovať dievčatá s technickými predpokladmi a záujmami kráčať za svojimi predstavami napriek ne-podpore okolia a meniť všeobecné rodovo-stereotypné videnie sveta v spoločnosti a vo všeobecnej verejnosti.

· Navštevované štúdium vz. želané štúdium

Z údajov vyplýva, že chlapci aj dievčatá sú približne rovnako neuspokojení so svojim súčasným odborom štúdia – v porovnaní s „pomaturitnou predstavou či túžbou“ deklarovalo rozdiel približne 60 % v rámci jednej i druhej skupiny. U chlapcov bol však ideál štúdia výrazne bližšie súčasnému typu, než tomu je u skúmaných dievčat. Tie túžili vo vyššej miere ako chlapci po ne-technickom štúdiu. Znamená to, že pomerne mnoho dievčat aktuálne študujúcich technické a príbuzné odbory buď nemalo konkrétnu predstavu o svojom vysokoškolskom štúdiu (boli orientované univerzále), alebo sa ich predstavy v ideálnom obraze spájali s inými než technickými odbormi a aktuálne štúdium bolo východisko z núdze alebo kompromis. Kým chlapci zo skupiny „mimo minulého ideálu“ menili jeden odbor technického štúdia za iný, dievčatá rovnakej definície patrili do kategórie „keďže mi to je jedno, môže byť aj tento odbor štúdia“, alebo súčasné štúdium na vybraných fakultách znamenalo rezignáciu na ideál štúdia či osobné zlyhanie vo vzťahu k tomuto ideálu, prípadne prispôsobenie sa okolnostiam života. 

· Predchádzajúce vzdelávanie – obľúbenosť profilových predmetov a dosiahnuté výsledky
Pokiaľ ide o základné predmety predpokladané pre univerzitné štúdium sledovaného typu, ako je matematika, fyzika a informatika, v ich obľúbenosti počas predchádzajúceho vzdelávania skúmané študentky za chlapcami nezaostávajú, dokonca inklinovali k matematike ešte viac ako chlapci. Dievčatá mali vo vyššej obľube tiež prírodovedné a spoločenskovedné predmety. Jazyky sa tešili rovnakej obľube u obidvoch pohlaví, k slovenčine mali pozitívnejší vzťah dievčatá. Celkovo sa dá štruktúra záujmov dievčat vo vzťahu k vyučovaným predmetom na obidvoch prípravných stupňoch vzdelávania hodnotiť ako pestrejšia – vykázali širšie spektrum obľúbených predmetov. Profilové predmety pre technické štúdium boli u chlapcov a dievčat rovnako obľúbené, dokonca u dievčat viac.
Rovnako úspešnosť dievčat v základných predmetoch vyžadovaných pre skúmaný typ univerzitného štúdia vyjadrená známkou bola počas základnej a strednej školy rovnaká až vyššia ako u chlapcov. Dievčatá, ktoré aktuálne študujú v druhom a piatom ročníku skúmaných dvoch fakúlt mali sledované predmety nie len obľúbené, ale dosahovali v nich aj dobré výsledky. V tomto zmysle niet medzi študentkami a študentmi rozdielu a na skúmaný typ vysokoškolského štúdia nastupovali s rovnako dobrým až lepším vzťahom k dôležitým predmetom, ako aj s rovnako dobrými až lepšími známkami. Podľa oficiálneho ohodnotenia pedagógmi mali z rozhodujúcich predmetov študujúce ženy i muži rovnaké predpoklady, dokonca ženy lepšie. Náš výskumný súbor však pozostáva zo študujúcich na technike a informatike, teda tých chlapcov a dievčat, ktorí/é svoje záujmy o a dobré výsledky z prírodovedných predmetov uplatnili v univerzitnom štúdiu tohto typu. Bolo by ale zaujímavé vedieť, koľko stredoškoláčok dobrých v matematike či fyzike, ktoré majú tieto predmety medzi obľúbenými, nepokračuje v štúdiu technického či prírodovedného zamerania a prečo. Na tento problém by sa mohol zamerať niektorý z ďalších výskumov, v tomto projekte sa uvedeného problému čiastočne dotýkajú len niektoré skupinové alebo individuálne rozhovory.

Pre technické/IKT štúdium sa rozhodujú dievčatá, ktoré majú výborný až nadštandardný vzťah k profilovým predmetom a výborné výsledky, medzi chlapcami sa vyskytujú vo vyššom počte študenti s „normálnym“ vzťahom k týmto predmetom. Chlapcov s „normálnym“ vzťahom k profilovým predmetom technické štúdium nestráca, dievčatá áno. 

Ponúka sa otázka, ako získať nie nadštandardne zaangažované dievčatá v profilových predmetoch pre techniku?
· Predchádzajúce vzdelávanie – typ navštevovanej strednej školy
Dievčatá prichádzajú na štúdium technického/IKT typu predovšetkým z gymnázií, stredné odborné školy iného druhu (priemyslovky alebo odborné školy rôzneho zamerania) pripravia iba minimum dievčat pre tento typ univerzitného štúdia. Štruktúra chlapcov je z hľadiska ukončenej strednej školy pestrejšia, sú medzi nimi aj absolventi priemyslových a iných odborných škôl. Prečo tak málo dievčat navštevuje priemyslovky technického zamerania? Dôvodom môže byť rezignácia dievčat na stredné školy technického typu, pôsobenie stereotypov vylučujúcich dievčatá z týchto stredných škôl, nedostatočná pozornosť vzdelávaniu dievčat, ktoré navštevujú takéto školy, alebo nedostatočná kvalita výučby prírodovedných predmetov na školách, kde prevažujú dievčatá..

· Predchádzajúce vzdelávanie – vyučujúci a spôsob výučby
Jedným z významných činiteľov, ktorý môže podporiť alebo odradiť dievčatá v ich rozhodnutí pre štúdium technických odborov, sú vyučujúci a spôsob výučby takých predmetov, ako je matematika, fyzika a informatika. Pozitívny príklad učiteľky matematiky alebo fyziky počas vzdelávania pred vysokou školou môže dievčatá posilniť v ich záujme o prírodovedné či technické predmety a prispieť k ich rozhodnutiu rozvíjať tento svoj záujem aj štúdiom na univerzite. Zlý prístup učiteľa k dievčatám alebo neinšpiratívne metódy výučby prírodovedných predmetov môžu zasa pôsobiť odradzujúco.

Údaje potvrdili nie len feminizáciu tohto predmetu (matematiky) na základnej i strednej škole, ale tiež to, že tak chlapci ako aj dievčatá majú bohatú skúsenosť s obrazom „žena a matematika“, nie je pre nich výnimočným. Hoci je retrospektívna snímka pohlavnej štruktúry vyučujúcich za predmet práca s počítačom podstatne iná ako za matematiku, ani spojenie „žena a počítač“ nebolo pre študentov skúmaných dvoch fakúlt počas ich vzdelávania niečím výnimočným. Obraz „žena a fyzika“ bol pre skúmaných mladých ľudí takisto pomerne častým. Študenti a študentky FEI STU a FMFI UK mali v období pred univerzitným štúdiom pomerne bohaté skúsenosti so ženami – učiteľkami prírodovedných predmetov. Obraz ženy v tejto sfére nebol pre nich neznámy, potenciálnych ženských vzorov mali počas základnej a strednej školy v hojnom počte. V nedostatku ženských vzorov teda prekážka vyššieho angažovania sa žien v technických odboroch štúdia na Slovensku zrejme nespočíva.

Ukázala sa absolútna prevaha kladných hodnotení spôsobu výučby matematiky na nižších stupňoch vzdelávania. Tak skúmaní chlapci ako aj dievčatá oceňovali prácu svojich bývalých vyučujúcich približne rovnako – nezávisle od pohlavia vyučujúceho/ej matematiku. K výučbe práce s počítačmi boli súčasní študenti a študentky FEI STU a FMFI UK dosť výrazne kritickí/é. V tomto predmete sú zrejme v realite vyučovania na obidvoch stupňoch vzdelávania značné rezervy. Ani v  prípade práce s počítačom sa neprejavila súvislosť hodnotenia respondentov a respondentiek s pohlavím vyučujúcich. U fyziky to bolo inak: horšie hodnotenie dievčat spôsobu výučby fyziky bolo všeobecné, nelíšilo sa ani podľa navštevovaného semestra a ani podľa príslušnosti k fakulte. Na spôsobe, akým sa v škole podáva fyzika, dievčatám zjavne niečo prekážalo, čo môže signalizovať na jednu z hľadaných rodových bariér.

Postupujúca feminizácia školstva sa podpísala pod skutočnosť, že v podmienkach Slovenska dnes len veľmi ťažko zaradiť medzi prekážky vyššieho zastúpenia žien v oblasti informačných technológií a techniky takú charakteristiku, akou je absencia žien – autorít v prírodovedných odboroch počas prípravných stupňov vzdelávania. Dnešné základné a z veľkej časti aj stredné školy v SR sú plné ženských vzorov kvalitných pedagogičiek v predmetoch pripravujúcich na technické univerzitné štúdium. 

Kde výskumné údaje naznačujú isté bariéry, to je spôsob výučby fyziky na základnej a strednej škole. Veľkej skupine dievčat nevyhovoval a mali k nemu množstvo výhrad. Chlapci mali na fyziku počas pred-univerzitného vzdelávania podstatne kladnejší názor než dievčatá. Kým za základné školy môže byť príčinou horšieho hodnotenia spôsob výučby prístupnejší chlapcom, na strednej škole sa môžu pridať aj rozdiely vo výučbe fyziky podľa typu školy (prepracovanejší prístup na stredných priemyselných školách, ktoré navštevujú vo vyššom počte chlapci, než na gymnáziách, odkiaľ prichádzajú študentky technických fakúlt najčastejšie). 
Ponúkajú sa tu dve roviny úvah na hľadanie riešení: ako podporiť vstup dievčat na stredné priemyselné školy a ako urobiť výučbu fyziky zaujímavejšou a vyhovujúcejšou pre dievčatá. Pomerne veľké rezervy výskum identifikoval aj pri spôsobe výučby práce s počítačom, ktoré je treba na Slovensku zatraktívniť pre obidve pohlavia.

· Predchádzajúce vzdelávanie – záujmy
Okrem štandardného vyučovania poskytujú mnohé základné a stredné školy na Slovensku neštandardné formy vzdelávania, ktoré sú zároveň aj vhodným spôsobom trávenia voľného času. Patria k nim tzv. výberové hodiny alebo záujmové krúžky rôzneho typu. V tomto výskume sa venovala pozornosť iba tým, ktoré súvisia s technikou alebo prírodovednými predmetmi. Ukázalo sa, že dievčatám sa na strednej škole zvýšila dostupnosť týchto krúžkov, pričom návštevnosť zostala na rovnakej úrovni ako na základnej škole, chlapcom sa okrem dostupnosti zvýšila aj návštevnosť. V prípade dievčat akoby krúžky technického či prírodovedného charakteru prestali byť na strednej škole atraktívne alebo tu pôsobí nejaký vylučujúci činiteľ. Teoreticky môže ísť o zlý prístup vedúcich týchto krúžkov k dievčatám, alebo o dievčatám nevyhovujúci spôsob práce v rámci týchto aktivít, ktorý v konečnom dôsledku vedie k ich rezignácii na participáciu v nich. Môže ísť tiež o tlak rovesníckych skupín alebo tlak väčšiny: hanbia sa navštevovať krúžky, kde sú v menšine, kde je prevaha chlapcov, obávajú sa o stratu porozumenia v dievčenských sieťach, zaradenia medzi „kockaté hlavy“ a podobne. Môže to však rovnako dobre znamenať, že v tomto období dochádza v súvislosti s rozhodovaním o strednej škole k istému „tlaku na výber“, kedy si univerzalistickejšie zamerané dievčatá (záujem či obľúbenosť rôznych alebo všetkých predmetov) intenzívnejšie kladú otázky o svojom budúcom profesionálnom zameraní. Môžu prísť k odhaleniu, že okrem intelektuálnej /racionálnej /logickej potrebujú aj iný typ sebarealizácie, ktorú pri technike nevidia, preto sa orientujú na iné typy krúžkov či aktivít (pozri záujmy vo voľnom čase a názory na techniku). 

· Ranná socializácia – prístup k technike v domácnosti
Zistené údaje naznačujú istú mieru odlišných skúseností skúmaných študentov - chlapcov a študentiek - dievčat s neškolskými aktivitami technického typu, rozdiely však neboli pri tejto výskumnej vzorke nejako obrovské. Čo sa týka prvej skupiny činností spadajúcich pod kategóriu „deti a technika v rámci rodiny“, skúmané dievčatá deklarovali za obdobie detstva viac prístupu k obsluhe domácich technických zariadení, skúmaní chlapci zasa viac prístupu k opravám v domácnosti. V obidvoch podsúboroch sa však podiel tých, ktorým bola participácia v rodine umožnená, priblížil k 70 %. Väčšina skúmaných chlapcov aj dievčat mala v detstve umožnené obsluhovať technické zariadenia, ako aj „vypomáhať“ pri opravách v domácnosti.

Výskumné údaje nepotvrdili nevýhodnejšiu situáciu dievčat z hľadiska samostatného prístupu k počítaču v rámci domácnosti. Dievčatá síce mali doma možnosť samostatnej práce s PC v najrannejšom veku (teda vo veku 7 rokov a menej) vo väčšom rozsahu ako chlapci, zároveň ale prevážili aj v skupine tých, čo získali voľný prístup až v stredoškolskom veku (16 a viac rokov). Kým vo veku začínajúcej školskej dochádzky mali skúmané študentky v tomto smere náskok, na prelome prvého a druhého stupňa základnej školy ho stratili. Ani priemerný vek za podsúbor chlapcov a dievčat sa z tohto hľadiska príliš nelíši: za skupinu chlapcov dosiahol 11,15 rokov a za skupinu dievčat 11,30 rokov. Uvedené rozdiely neindikujú, že by bol pre dievčatá prístup k samostatnej práci s počítačom v rámci domácnosti obmedzenejší, aspoň v skúmanej skupine študujúcich nie.

· Ranná socializácia – voľnočasové aktivity technického zamerania
Spomedzi sledovaných šesť voľnočasových aktivít technického zamerania (výstavy, technické múzeá, tvorivé dielne, letné tábory, modelárske krúžky) sa najväčší rozdiel prejavil pri návštevnosti výstav technického charakteru. Chlapci s nimi mali bohatšiu skúsenosť ako dievčatá. Celkovo možno konštatovať, že skúmané študentky sa počas detstva venovali voľnočasovým aktivitám technického charakteru menej ako chlapci. Či to bolo z dôvodu všeobecne nižšieho záujmu dievčat o podobné činnosti, alebo išlo o rodovú selektivitu zo strany rodičov (nenapadlo ich zobrať či prihlásiť dievčatá na takýto typ podujatia), prípadne o rôzne formy nedostupnosti týchto aktivít pre dievčatá (obavy z chlapčenského kolektívu, selektívna informovanosť o aktivitách technického zamerania smerovaná výlučne k chlapcom, odhováranie od účasti – rovesníčkami, rodičmi alebo učiteľmi, atď.), to už výskum nezisťoval. Každopádne sa však dá konštatovať: keďže z hľadiska návštevnosti výskytu voľnočasových aktivít s technickým obsahom sa prejavil rodový rozdiel dokonca aj za skupinu tých chlapcov a dievčat, ktorí/é si vybrali techniku či IT za svoj univerzitný odbor štúdia, je možné predpokladať, že za celú populáciu mladých ľudí bude rozdiel ešte podstatne vyšší. Jedna z prekážok rozhodnutia sa dievčat pre technické štúdium môže spočívať aj tu – v nízkej návštevnosti aktivít technického zamerania v mladom veku. 
Zatraktívnenie uvedených voľnočasových aktivít technického zamerania pre dievčatá počas detstva a rannej mladosti by mohlo predstavovať jednu z nádejných ciest, ako rezignáciu dievčat na techniku redukovať.

· Ranná socializácia – olympiády z profilových predmetov
U poslednej skupiny aktivít, ktorými bola účasť na matematickej a prírodovednej olympiáde, získali prevahu dievčatá. V skúmanom súbore dievčat sa vyskytovali viacnásobné účastníčky matematickej olympiády častejšie ako v rámci chlapcov. 
Vo vyjadreniach úspešných žien, ktoré urobili kariéru v odbore netypickom pre ženy, sa často krát objavuje téza či životná skúsenosť: „na to, aby sme v tejto oblasti dosiahli rovnaké postavenie ako muži, musíme oveľa viac pracovať než oni a byť lepšie v odbore“. Analýza preduniverzitného vzdelávania naznačuje, akoby podobné pravidlo platilo aj pri skúmaných dvoch „technických“ fakultách. Na skúmané dve fakulty sú prijaté dievčatá, ktoré mali matematiku vo väčšej obľube ako prijatí chlapci, dosahovali v priemere lepšie ohodnotenie počas predchádzajúceho vzdelávania a častejšie sa zapájali do olympiád. Podľa sledovaných charakteristík vyznievali silnejšie ako chlapci.
Ponúka sa otázka: musia byť lepšie ako chlapci, aby ich na toto štúdium prijali, alebo sa dievčatá s nie nadštandardnými výsledkami a angažovanosťou v nosných predmetoch niekam strácajú? Kam?
· Aktivity vo voľnom čase - súčasnosť
Takmer tretina opýtaných uviedla medzi obľúbenými činnosťami, ktorými vypĺňajú svoj voľný čas, práve prácu na počítači, čo ju zaradilo na tretie miesto v rebríčku aktivít. A toto svoje postavenie získala v skupine chlapcov i v skupine dievčat. Medzi skúmanými študentmi a študentkami sú z hľadiska obľúbených spôsobov trávenia voľného času pomerne veľké rozdiely. Rovnakej obľube u obidvoch pohlaví sa teší len práca s počítačom a ešte návšteva kultúrnych podujatí, ostatné aktivity sú u chlapcov a dievčat obľúbené v inej miere.
Celkovo sa dá štruktúra obľúbených voľnočasových aktivít dievčat hodnotiť ako rôznorodejša než u chlapcov. Záujem chlapcov sa vo voľnom čase v masovejšom meradle sústreďuje na 4-5 činností (vrátane oddychu a posedení s priateľmi), záujmy dievčat sú diverzifikovanejšie a pestrejšie. Zistená škála záujmov potvrdzuje univerzalistickejšie zameranie dievčat. Napriek tomu, že ide o študentky techniky a informatiky, rady sa vo svojom voľnom čase venujú aj čítaniu kníh, vychádzkam do prírody, tancu či cestovaniu. Pomerne veľká skupina dievčat považuje za obľúbenú aktivitu štúdium, čo znamená, že študovaný odbor je pre ne zároveň koníčkom (medzi chlapcami sú takí len výnimočne). Hoci dievčatá v oveľa väčšej miere než chlapci považujú štúdium za obľúbenú voľnočasovú aktivitu, ich túžba po sebarealizácii mimo odbor je u nich tiež silnejšia. 

· Vysokoškolské štúdium – prístup vyučujúcich a kolegov
Údaje vypovedajú o odlišnej skúsenosti študentiek a študentov skúmaných fakúlt so správaním a prístupom profesorov a kolegov. Tak chlapci ako aj dievčatá sa stretli s tým, že počudovanie nad prítomnosťou v odbore sa týkalo dievčat. A to takmer výlučne. Z hľadiska objektu ironických poznámok tiež nastala medzi respondentmi a respondentkami zhoda v tom, že týmto objektom sú na škole častejšie dievčatá, hoci nie až taká jednoznačná ako u vyjadrenia údivu nad prítomnosťou v odbore. Skúmané študentky poznajú výrazne viac situácie ironických poznámok na adresu dievčat (stretla sa s nimi viac ako polovica), opačné garde – ironizovanie chlapcov – pozná približne desatina z nich. Pre skúmaných študentov je tiež častejšia tá situácia, keď sa „komentujú“ dievčatá, rozdiel od rodovo opačnej alternatívy však nie je taký výrazný.
Zozbierané empirické údaje za študentov a študentky druhého a piateho ročníka vybraných dvoch fakúlt technického zamerania odhalili viaceré skutočnosti. Skúsenosti s rodovo stereotypným správaním sú v tomto prostredí bohaté a každé z pohlaví je s takýmto typom správania konfrontované v inej podobe. So situáciami predstavujúcimi priamy prenos rodových predsudkov a stereotypov (vyjadrenie počudovania nad prítomnosťou v odbore, ironické či inak negatívne poznámky) sa počas univerzitného štúdia stretávajú podstatne častejšie dievčatá. So  situáciami odlišného správania alebo nerovného prístupu vyučujúcich na základe pohlavia (horšie správanie, zhovievavejší prístup) sú konfrontovaní/é chlapci aj dievčatá.  Zhovievavejší prístup k jednému z pohlaví môže zanechať nepriaznivé stopy tak na zvýhodňovanom, ako aj na nezvýhodnenom. U zvýhodnených to môže byť pocit oslabenia autority a autenticity, rezignácia na odbornosť či posun k stratégiám využívania sekundárnych pohlavných znakov. U tých, čo sú svedkami zvýhodňovania „tých druhých“, môže zasa táto situácia pri dlhodobejšom výskyte viesť k oslabeniu zmysluplnosti práce na sebe a k pocitom krivdy, ale aj k posilneniu stereotypov voči „tým druhým“. Zistený široký výskyt negatívnych situácií nepriamo potvrdil „aktívnu“ prítomnosť rodových stereotypov rôzneho charakteru - či už o nevhodnosti žien pre techniku, o ich slabších predpokladoch, ktoré vyžadujú zhovievavosť a podobne. 
Hoci predsudky a stereotypy nemusia mať podobu „vážnych“ vyhlásení či tvrdení a môžu byť prezentované v humornom štýle, fakt, že študentky a študenti techniky sa s nimi stretávajú, môže mať pre mnohé/ých z nich značné následky - v prípade dievčat aj v podobe rezignácie na technickú kariéru.Preto je dôležité hľadať spôsoby, ako ich v tomto prostredí „de-aktivovať“.
· Vysokoškolské štúdium – výskyt rodovo stereotypných názorov
S názorom o nevhodnosti žien pre daný odbor štúdia sa stretlo viac dievčat než chlapcov, z hľadiska frekvencie dievčatá túto skúsenosť ohodnotili prevažne ako zriedkavú. Odpovede za druhý sledovaný názor – že „...budovanie kariéry v technickej sfére je skôr pre mužov a ženy by sa mali venovať skôr starostlivosti o rodinu...“ -  znamenali posun k širším skúsenostiam. Len štvrtina celkového skúmaného súboru sa s takýmto názorom ešte nikdy nestretla, zostávajúce tri štvrtiny s ním už boli konfrontované. Viac skúseností s takýmto stereotypným názorom vykázali znovu študentky – dievčatá. 

Získané empirické údaje naznačili pomerne širokú prítomnosť predsudkov a stereotypov voči ženám v prostredí technického univerzitného štúdia. Väčšina skúmaných študentiek a študentov sa počas štúdia na vysokej škole stretla v nejakej podobe s názorom o nevhodnosti žien pre techniku a/alebo s vyjadrením, že kariéru v technickej sfére by si mali budovať predovšetkým muži a ženy by sa mali venovať svojmu tradičnému poslaniu – rodine a domácnosti. Ukázalo sa, že skúsenosti anketovaných mladých ľudí sú v tomto smere široké, ako aj to, že s podobnými názormi sa stretávajú v omnoho väčšej miere dievčatá.

· Vysokoškolské štúdium – internalizované predsudky a stereotypy

Študenti a študentky  technických fakúlt vybraných dvoch slovenských univerzít sa najviac stotožnili s výrokom o horšom uplatnení žien s technickým vzdelaním na trhu práce, než je tomu u tých istých mužov. Súhlasné odpovede prevážili aj pri výroku o silnejšej identifikácii mužov so svojou kariérou v technických odboroch. Podľa deklarovanej miery súhlasu sa na tretej a štvrtej pozícii umiestnili výroky posúvajúce príčiny nízkeho zastúpenia žien v technike do oblasti slobodného rozhodnutia žien samotných. Najmenšiu mieru súhlasu prejavili skúmaní študenti a študentky vybraných technických fakúlt s výrokmi podsúvajúcimi nižšie intelektuálne predpoklady žien pre technické odbory.
Prejavili sa pomerne veľké rozdiely v hodnotení chlapcov a dievčat. Použité ukazovatele  preukázali najväčší rodový rozdiel pri výroku „Ženy dávajú prednosť starostlivosti o rodinu pred výskumnou kariérou v technike“. Výrok získal dvojnásobne viac súhlasných odpovedí od žien než od mužov. Podiel súhlasných odpovedí bol takmer dvojnásobne vyšší za podsúbor dievčat aj pri výroku „Ženy majú spravidla menšie ambície stať sa výskumnými a vývojovými pracovníčkami“. Tretím výrokom, ktorý získal vyšší súhlas od skúmaných dievčat, hoci nie tak výrazný ako v predchádzajúcich dvoch prípadoch, bolo tvrdenie „Muži sa spravidla identifikujú so svojou kariérou v technike viac než ženy“. Analýza rodových diferencií poukázala na to, že chlapci viac súhlasili s výrokmi, ktoré vysvetlenie nízkeho zastúpenia žien v technických odboroch posúvali do oblasti ich nedostatočných schopností a do oblasti slobodnej voľby žien samotných, dievčatá viac súhlasili s rozdielnymi ambíciami mužov a žien pre kariéru a túžbou žien po realizácii v rodine. Kým názory skúmaných študentiek sa viac prikláňali k vysvetleniam kopírujúcim reálnu situáciu, názory skúmaných študentov podliehali viac stereotypom o nižších predpokladoch žien pre technickú sféru.
· Vysokoškolské štúdium - hodnotenie rovnosti šancí žien a mužov
Celkovo majú skúmaní študenti a študentky vybraných dvoch technických fakúlt pocit vyrovnaných šancí pri jednotlivých aktivitách súvisiacich s univerzitným štúdiom. Istý rozdiel v neprospech dievčat videli vo výbere na podnikové stáže, v možnostiach vedeckej práce, v zapájaní do projektov a členstve v akademických orgánoch. Hoci sa pri týchto štyroch situáciách objavila určitá miera presvedčenia o nerovnosti na základe pohlavia (výhoda na strane mužov), nešlo o široko zastúpený názor. Príčiny rezignovania žien na technickú pracovnú kariéru (ukončia vysokoškolské štúdium technického typu, ale nepracujú v odbore) pravdepodobne teda na Slovensku nemožno hľadať v hromadnejšom presvedčení študentiek a študentov techniky o nerovnakých príležitostiach žien počas štúdia. 

Väčšina skúmaného súboru zastáva názor o neutralite požiadaviek štúdia z hľadiska toho, či ide o chlapcov alebo dievčatá. Názory na požiadavky štúdia a ich vhodnosť pre mužov a ženy sa odlišovali tak podľa pohlavia, ako aj podľa fakulty a navštevovaného ročníka. Názor, že „niektoré požiadavky sú ťažšie splniteľné pre ženy“, zastávali hlavne skúmané dievčatá. Presvedčenie o ťažšej splniteľnosti niektorých požiadaviek pre ženy uvádzali častejšie študujúci na FEI STU, podľa trvania štúdia to boli vo vyššej miere študujúci v druhom ročníku. 
Hoci nejde o prevažujúci názor, medzi študujúcimi na technických fakultách sa identifikovala istá skupina dievčat, ktoré považujú realizovaný spôsob výučby na vysokej škole a požiadavky štúdia prispôsobené primárne mužom, a teda za ťažšie splniteľné pre ženy. 
Minimálne pre túto skupinu môžu požiadavky štúdia predstavovať prekážku plnej realizácie v technickom štúdiu i neskôr v praxi.

· Názory na rodovú rovnosť
Podľa priemerného hodnotenia za celý súbor bol spomedzi možných príčin nízkeho zastúpenia žien v technických vedách prisúdený najvýraznejší vplyv dôsledkom materstva. Čas, ktorý ženy venujú starostlivosti o malé deti, považovala veľká časť skúmaných študentov a študentiek za to rozhodujúce obdobie, počas ktorého získavajú muži rozhodujúci náskok v odbore. Takýto názor je plne v súlade so slovenskými reáliami, nakoľko starostlivosť o deti a rodinu je stále primárnou úlohou žien a rodičovstvo je podľa väčšinového modelu redukované na materstvo. Materské povinnosti môžu na Slovensku predstavovať jednu z významných bariér, ktorá vedie k zaostávaniu žien v odbore a oslabeniu ich odborných predpokladov, navyše – ak sa nekombinuje s podpornými opatreniami zo strany zamestnávateľov. S povinnosťami žien v domácej sfére súvisí aj ďalšia z príčin podreprezentácie žien v technike, ktorej skúmané študentky a študenti prisúdili druhú najsilnejšiu mieru vplyvu. Bola ňou starostlivosť žien o rodinu, ktorá im bráni plnohodnotne sa venovať profesionálnej kariére. Podľa názoru študujúcich na dvoch technických fakultách sú hlavnou prekážkou vyššieho zastúpenia žien v technických vedách ich rodinné povinnosti. 
Za príčinami zo sféry domácnosti a rodiny sa zaradila skupina pracovných činiteľov, ktoré takisto môžu predstavovať prekážku vyššieho zastúpenia žien v technike: štýl práce v technických odboroch, ktorý vyhovuje skôr mužom a slabú podporu a uznanie práce žien v odvetví techniky. Takže nie iba prevažujúce vzory v starostlivosti o rodinu (primárna kompetencia žien), ale aj prevažujúce vzory práce v technickej oblasti sa identifikovali ako bariéry toho, prečo sa ženy v technike angažujú menej. Pohľad chlapcov a dievčat na dôvody nedostatočného zastúpenia žien v technike sa pri niektorých možnostiach zhodoval u iných bol dosť výrazne odlišný. Najväčšie odlišnosti sa prejavili práve pri činiteľoch súvisiacich s domácou sférou. 
· Názory - vzory techničiek a vedkýň
Celkovo sa dá úroveň poznania významných žien hodnotiť ako nedostatočná. Okrem M. Curie-Sklodowskej nepoznali skúmaní študenti a študentky žiadnu významnú objaviteľku či vynálezkyňu.

Prezentácia významných žien, ich zaradenie do štandardnej výučby na rôznych stupňoch vzdelávania by mohlo napomôcť prelomeniu bariér a prekonaniu nezáujmu alebo obáv dievčat venovať sa technike a prírodným vedám a pôsobiť ako silný motivačný činiteľ. 
Konštatovali to aj samotné skúmané študentky a študenti, keď medzi príčinami nízkeho zastúpenia žien v technických vedách identifikovali aj nedostatok ženských vzorov v tejto oblasti. 40 % skúmaných študentiek a 35 % študentov vyslovilo názor, že nízke zastúpenie žien v technických odboroch môže byť spôsobené aj absenciou pozitívnych vzorov žien, ktoré sa v tejto oblasti uplatnili a dosiahli výraznejšie úspechy.

· Názory – potreba pozornosti rodovej rovnosti
Viac ako polovica dievčat a štvrtina chlapcov študujúcich na dvoch vybraných fakultách slovenských univerzít je presvedčených o potrebe zvýšenia pozornosti problematike rovnosti príležitostí žien a mužov v technike.

Motivačné činitele:
· Výber vysokej školy:

Empirické údaje naznačujú, akoby chlapci pri výbere vysokoškolského štúdia dávali väčší dôraz na finančný aspekt budúceho uplatnenia sa v praxi a dievčatá na obsah štúdia (odborné predmety vyučované v rámci daného študijného zamerania). Očakávaná perspektívnosť odboru a predstava zaujímavej kariéry po ukončení štúdia, ako aj pôsobenie ľudí v okolí na výber študijného odboru mali u obidvoch skupín rovnakú motivačnú silu – vyznačil ich rovnaký podiel anketovaných dievčat i chlapcov (16 %).

Z osôb, ktoré by mohli pôsobiť na rozhodovanie sa mladých ľudí o vysokej škole, mali istý vplyv v podstate iba rodičia. Vplyv otcov bol o niečo silnejší ako vplyv matiek a obidvaja z rodičov sa častejšie objavovali v odpovediach chlapcov. Teda na štúdium techniky či informatiky prehovárali rodičia viac anketovaných chlapcov než dievčatá. Podľa tejto ankety sa vplyv učiteľov a študijných poradcov ukázal ako veľmi slabý. Akoby na Slovensku do rozhodovania pre štúdium vstupovali skôr iba najbližší členovia rodiny.

· Porovnanie motivácií pre SŠ a VŠ
Empirické údaje naznačujú, že do rozhodovania o zameraní štúdia vstupujú veľmi rôznorodé činitele a že ich váha sa líši u jednotlivých stupňov štúdia. V čase ukončenia základnej školy, kedy sa rozhoduje o type strednej školy, majú silný vplyv želania a odporúčania rodičov. Významným činiteľom, ktorý môže ovplyvniť výber strednej školy, je v podmienkach Slovenska tiež dostupnosť školy v mieste bydliska a okolí (či už z ekonomických alebo iných dôvodov). Po maturite, pri rozhodovaní o univerzitnom štúdiu sa vplyv rodičov a dostupnosti školy znižuje a do rozhodovania mladých ľudí viac intervenujú predstavy o budúcej kariére a obsah štúdia. Z hľadiska základného cieľa výskumu, ktorým je identifikácia tých miest, kde je možné vplývať v smere posilnenia vstupu žien do technických odborov vzdelávania, sú dôležité nasledujúce skutočnosti. 
Keďže na rozhodovanie chlapcov a dievčat v čase ukončenia základnej školy majú silný vplyv rodičia, mala by sa posilniť ich informovanosť o perspektívnosti a vhodnosti techniky pre dievčatá. Aby ich v prípade záujmu o tieto odbory či predmety neodhovárali, ale naopak – podporili. Pri prechode zo základnej na strednú školu sa môže veľa dievčenských technických talentov stratiť aj preto, že škola takéhoto typu nie je v okolí dostupná. Rodičia neradi púšťajú mladých ľudí v tomto veku ďaleko z domu, resp. nedokážu finančne zvládnuť náklady na ubytovanie v mieste školy.

Rozhodovanie o univerzite je viac nezávislé a intenzívnejšie do neho vstupuje obsah štúdia a predstavy o budúcom uplatnení. V tomto bode sa môže veľa dievčenských technických talentov stratiť pre nedostatok informácií o obsahu a predmetoch štúdia, ako aj o možnostiach a podmienkach pracovného uplatnenia. Významný negatívny vplyv tu môžu zohrávať tiež mýty a stereotypy o nevhodnosti žien pre ten-ktorý odbor.
Tu by mohla pomôcť lepšia a podrobnejšia informovanosť vysokých škôl technického zamerania o obsahu svojho štúdia, zviditeľnenie žien medzi vyučujúcimi na univerzite, ako aj široká prezentácia úspešných pracovných kariér žien v odboroch, na ktoré univerzita pripravuje.

